

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 36

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

Cosas de la guerra

La actitud de los Estados Unidos :

Sobre un telegrama recibido por un periódico local y sobre afirmaciones hechas por persona que aquí ejerce autoridad y que por eso mismo debiera pensar mucho antes de soltar palabra, se ha comentado de lo lindo y hemos visto seres inocentes que ya se han imaginado a los buques norteamericanos persiguiendo a los mercaderes de las naciones aliadas.

Sin duda ha sido motivo para esa versión la nota que el Gobierno de los Estados Unidos ha dirigido a Inglaterra, y de la cual dice Arasquitain que su mismo tono, "con sus constantes protestas de amistad hacia Inglaterra, indica que en ella la letra y el espíritu están en profundo desacuerdo. La letra es obra de la plutocracia "yankee" o de una parte de ella, irridada de que no se la consienta—como ha dicho un periódico—embolsarse precios de guerra sin riesgos de guerra. Pero el espíritu es de Wilson, el amigo ideal de Inglaterra y Francia, el enemigo real de los plutócratas de su país. La letra revela la codicia del capitalismo norteamericano; pero el espíritu es el de una fórmula oficial que hay que cumplir casi por fuerza, más sin creer en la razón de ella ni en que tenga eficacia alguna. La plutocracia empujó a Wilson a Méjico; pero no podrá empujarle a Europa. No hay cuidado ni que lo intente. Mas, si lo intentase, antes se concibe al pueblo americano alzándose revolucionariamente contra la tiranía de sus reyes comerciales, que viniendo a Europa a combatir por ellos contra sus hermanos."

Con esas palabras, dichas por un ilustre periodista español, muy conocedor de la política mundial, creemos dejar muertas las esperanzas de francófilos y anglófilos, de esos que desean el triunfo de las armas alemanas solo por odio a Francia e Inglaterra, en contraposición a nosotros que deseamos triunfar estas últimas para que Alemania emprenda luego el camino de la libertad como quieren los que no piensan con el cerebro del imperialismo.

POR EL CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 18 (22'30).

Decreto importante

La "Gaceta" publica un real decreto de grandísima importancia para esa Provincia de Canarias.

Dicho decreto autoriza al Gobernador civil de esas islas, para adquirir, mediante concurso, dos solares, en Santa Cruz de Tenerife y otro en Las Palmas, para construir en ellos los correspondientes edificios para instalar las dependencias de los centros de Correos y Telégrafos.

Dichos solares serán adquiridos por el Estado, quien construirá en ellos los edificios mencionados, conforme a lo dispuesto en las reformas proyectadas en 1909.

En Tenerife

El solar que con tal objeto se adquiere en Santa Cruz de Tenerife, medirá una extensión superficial de 750 metros cuadrados, para lo cual se destinan 120.000 pesetas.

Para la construcción del edificio se presupuestan 345.000 pesetas.

(N. de la R.—Parécenos que hay un error en el anterior telegrama, sin duda porque en la transmisión se ha equivocado alguna cifra. El no tener tiempo material para pedir a Madrid su rectificación, nos ha impedido asegurarnos de las cantidades que verdaderamente contiene el real decreto, y por ello estampamos el telegrama en la misma forma en que ha llegado a nuestras manos.)

En Las Palmas

En Las Palmas se adquirirá un solar de 1.300 metros, para lo cual hay destinadas 65.000 pesetas y 299.000 para la construcción del edificio.

Nombramientos

También publica la "Gaceta" los siguientes nombramientos de jueces para esas islas:

Para Las Palmas el Sr. Martínez Villa.

Para Los Llanos (la Palma) D. Manuel Sanmartín.

Y para Valverde (Hierro) el Sr. Fernández Padial.

Mesa.

ALMANAQUES.—Almanaque Amor 1 peseta. Almanaque Cupido, 50 céntimos. En la Imprenta García Cruz.

LA CARTA DE NICOLAU

La Región tiene una larga serie de bombas explosivas y las va mostrando poco a poco. Hoy le tocó a la que lleva por título «Nicolau», que por cierto ha sido cargada por D. Antonio Vivanco.

Es una carta del ingeniero don José Nicolau, dirigida al alcalde de la Capital, para que la mostrase únicamente a los señores concejales y no al público, la que ha servido a La Región para decir unas cuantas majaderías, intolerables desde cualquier punto de vista, intolerables para los que integran la corporación municipal, para la población de Santa Cruz y para el propio Sr. Nicolau que no ha dicho, que no ha podido decir porque su cultura se lo impide, lo que el periódico conservador pone en su pluma.

Ya que se ha llevado la susodicha carta al público, bueno es decir que está escrita en un tono correctísimo y que nada contra ella diríamos si La Región no hubiese tenido el mal acuerdo de comentarla.

Pero es que La Región afirma que el señor Nicolau dice en su carta, poco más o menos: «Los prestigios que rodean mi personalidad profesional, no me permiten ser discutido por cuatro mamarachos que faltos de seriedad combaten ahora lo que ayer aprobaron. No quiero que lleguen a mí las miserias. Renuncio, pues, a encargarme de las obras de Roque Negro. Nombrén ustedes a quien quieran y aprendan a conducirse con la corrección y la decencia que procede tratándose de una capital de 70 mil almas y de la cultura de Santa Cruz de Tenerife.»

Eso no lo dice la carta del se-

ñor Nicolau, aunque lo ponga entre comillas La Región, porque sería indigno de quien lo escribiese y no creemos al ingeniero ilustre capaz de consignar eso.

El ingeniero a quien aludimos hace lo que es lógico: renunciar a sus antiguos propósitos y exponer los motivos que a ello le obligan, pero, lo repetimos, de un modo correcto, sin esa palabrería gruesa que el periódico conservador le atribuye, porque si tal hiciera sería cosa de contestar en la única forma que merecen frases tan ofensivas.

En lo demás del artículo de La Región no queremos meternos, pero no hemos de pasar en silencio que no sabemos de dónde se ha sacado ese viaje del Sr. Santa Cruz, a quien se quiere ahora mezclar en este asunto, no sabemos con qué intención. Podemos asegurar que el señor Santa Cruz ni está de viaje ni piensa tan pronto venir a ésta, a menos que el Ayuntamiento le aceptase las proposiciones que hizo, en cuyo caso cumpliría su palabra.

Tampoco comprendemos por qué se hace jugar al señor Lerroux, cuando ni han surgido las amenazas de que La Región habla, ni anunció interpelar ni cosa que se le parezca.

De modo que ese plan infame, criminal, como le llama el diario conservador debe ser cosa que esté en alguna otra carta que tenga el señor Vivanco y que todavía no ha querido dar al público.

Y nada más por hoy sobre este asunto. La Región ha dejado en ridículo al Sr. Vivanco y al Sr. Nicolau. Bien se ve que el actual alcalde no tiene muchas simpatías en el desafinado órgano.

La Casa de Correos

Nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. Mesa nos da hoy una grata noticia. El ministro del ramo autoriza al gobernador para que saque a concurso la adquisición de un solar, habiéndose consignado la cantidad necesaria para ello, así como para la construcción del edificio.

No nos parece preciso hacer excitaciones de ninguna clase. El beneficio que ha de recibir la población es suficiente para que todos ayudemos a que en breve plazo queden las centrales de Correos y Telégrafos instaladas en local apropiado para sus importantísimos servicios.

Queriendo buscar se encontrarán buenos solares y lo único que falta es elegir el sitio, que debe ser el que esté más en el centro de la población.

DE TACORONTE

La sociedad "Recreo de Tacoronte", en Junta General celebrada la noche del 16 del corriente, eligió la siguiente Junta Directiva para el presente año de 1915.

Presidente, D. Juan Sánchez Pérez; Vice-presidentes, D. Vicente Hernández Martín y D. Cosme Trujillo Pérez; Tesorero, D. Francisco López Ríos; Contador, D. Daniel García Ríos; Vice contador, D. Domingo López Ríos; Secretario, D. Alfonso Abreu y Sansón; Vice secretario, D. Maximino Galán Dorra; Bibliotecario, D. José Padrón Izquierdo; Inspector del Local, D. Felipe Hernández Gutiérrez; Vocales, D. Anastasio Hernández Gutiérrez, D. Fidel López García y D. Antonio Domínguez García.

Clima de esta Capital

Día 18 de Enero

Temperatura máxima a la sombra 18'5. Mínima 12'4. Oscilación 6'1.

Justificando una campaña

Los partidos de las izquierdas han comenzado una campaña contra la derogación de la ley de jurisdicciones. Parece un contrasentido que tal cosa se haga, si se tiene solo en cuenta lo que se ventaja pidiendo. Pero no hay contrasentido, sino consecuencia lógica del engaño que se quiere perpetuar en la derogación de aquella censurable ley.

Gabriel Alomar, en un escrito notable como todos los suyos, no ha mucho tiempo que daba la voz de alerta a los elementos avanzados, haciéndoles ver que lo que el Gobierno pretendía era burlar a la opinión suplantando habilmente los verdaderos deseos de la mayoría de los españoles.

Y la voz del valiente poeta, que sabe recurrir oportunamente a la prosa cuando se trata de defender eficazmente a la libertad, ha sido oída por republicanos, socialistas y anarquistas, los cuales acuden con el entusiasmo de siempre a la tribuna pública para demostrar a los gobernantes que no están dispuestos a consentir estratagemas de ninguna especie.

En efecto, se propone al Congreso la derogación de la ley, pero no de un modo terminante, no con el solo artículo que sería necesario para que perdiera su vigencia, sino con otros que van trasegando el inicio articulado de la ley excepcional al código penal común y al código de justicia militar.

Eso nunca. Mejor que eso lo que hoy está. Siempre nos quedaría la esperanza, como dice Alomar, de que surja un gobernante con verdadero criterio liberal para suprimir el absurdo que engendró D. Segismundo Moret en colaboración con el general Luque.

Si se ha de dar vida a las nuevas formas de delito que en la ley de jurisdicciones constan, si se ha de condenar tan severamente la libertad del pensamiento, más vale que el Congreso se ocupe del asunto y deje las cosas en el estado de hoy.

La protesta de los elementos avanzados está muy justificada y a ella unimos nuestra voz.

La derogación absoluta si; la tergiversación de nuestros deseos, nunca.

Anuncios divertidos

De cuando en cuando se leen en los periódicos anuncios muy divertidos. Además de los que mandan insertar las damas desgraciadas y los jóvenes que piden protección, tropieza uno de vez en cuando con anuncios como los siguientes:

"Se desea pieza amueblada para señor solo de cinco metros de largo por cuatro de ancho."

"Pérez y Compañía, peleteros, fabrican abrigos para señoras con sus propias pieles."

"Se vende un bull-dog. Come de todo. Muestra predilección por los niños."

"Y vaya para final otro anuncio fijado en una herrería de Londres:

"Se vende un burro, un violín y otros animales. Dirigirse al propietario."

HALLAZGO

Días pasados apareció en las playas de la Islaeta, Canaria, cerca del antiguo Lazareto, un recipiente isoponado, que se supone fué arrojado desde a bordo de algún buque que pasó cerca de estas costas, conteniendo un papel en el cual había escrito en idioma portugués lo siguiente, que traducimos al castellano: "Pídese la publicación.—Primeros cabos de Infantería 17. de expedición a Angola, saludan a sus familias.—12 XII 914."

Se supone que los interesados serían naturales de las islas de la Madeira, y que confundieron con éstas las Canarias.

DEL CABILDO

Los señores elegidos para ocupar los cargos vacantes en el Cabildo son los que se expresan a continuación:

Presidente, D. Eladio Alfonso y González.

Vicepresidente de la Comisión permanente D. Martín Rodríguez y Díaz Llanos y vocales de la misma D. Francisco Guerra y Barrioso y D. José Suárez y González.

Palabras ajenas

"Diario de Tenerife"

Hablando del Cabildo dice el veterano colega con mucha oportunidad: Esta vez se logró sin ningún esfuerzo que acudiera a la convocatoria número suficiente de señores concejeros para celebrar sesión, no obstante haberse producido algunas vacantes, hallarse enfermos o con licencia varios y presentado excusas otros.

De todos modos debemos congratularnos de que no se haya repetido el caso de algunas de las anteriores convocatorias, y desear que en las sucesivas ocurra lo mismo.

"La Prensa"

Varios amigos de La Laguna nos ruegan llamemos la atención del Alcalde de la vecina ciudad sobre el hecho de que varios chicos se dedican a vender leche después de extraída de ésta la mantequilla, dándose el caso de que algunas lecheras la compran, por muy bajo precio, para mezclarla con la que consume el público, todo lo cual a más de ser un abuso constituye un peligro para la salud, pues ya se ha dado más de un caso de cólico producido por haber tomado ese enjuago.

"Gaceta de Tenerife"

Su corresponsal en Madrid le comunica lo siguiente:

Telegrafan de Petrogrado que el ministro de Negocios ha dirigido una nota al Embajador de España en aquella capital para que la ponga en conocimiento de los Gabinetes de Berlín y Viena, en la que se señalan los atropellos de que han sido víctimas varios soldados rusos heridos, que han sido apresados por los alemanes.

Añade la nota oficial que los soldados moscovitas han sufrido mutilaciones por parte de sus opresores.

Italia por los aliados

No se habla de otra cosa sino del artículo sensacional que ha publicado Il Popolo.

He aquí algunos de sus párrafos: "Italia, al fin, se halla dispuesta a intervenir en la guerra a favor de los aliados.

Seguramente se lanzará a la pelea a fines de Enero.

No es muy pronto, pero tampoco demasiado tarde.

Dispone de millón y medio de excelentes soldados.

Los rumanos tienen otro medio millón."

Esos dos millones de hombres atacarán a Austria vacilante, primero, y a Alemania, quebrantada, después, por distintos puntos.

Todas las polémicas han cesado.

La intervención está decidida.

El rey quiere la guerra.

Salandra, también.

Sonnino se ha convencido de la necesidad de ella, y observa una actitud muy distinta de la que tenían sus amigos observase.

En el gran Estado Mayor se han desvanecido las últimas dudas, y todos los preparativos han sido hechos."

El artículo no ha sido denunciado ni rectificado.

Todos los periódicos lo reproducen, y ninguno, ni siquiera los oficiosos, niegan que sea cierto en principio lo que en él dice.

Las defensas de Scarborough

A continuación, publicamos la importante carta relacionada con la tan debatida cuestión de las defensas de Scarborough, citada en uno de los radiogramas de Marconi y que ha sido traducida del importante diario inglés "The Morning Post", del día 9 del actual, especialmente para EL PROGRESO.

Sr. Editor del "Morning Post."

Muy Sr. mío:

He estado esperando por ver algún anuncio oficial desmintiendo las manifestaciones hechas por un periódico alemán, respecto a que en la manera del bombardeo de Scarborough, existía un reduto conteniendo 6 cañones de 15 centímetros.

No existe en Scarborough reduto alguno conteniendo cañones de ningún calibre. Los cañones en Castle Hill fueron retirados cuando se construyó el Marine Drive alrededor del pie del Castillo al Depósito de Milicia de Scarborough en Burniston. Se construye-

ron cuarteles y se hizo de ello un Depósito de Artillería.

Cuando el entonces Mr. Haldane (hoy Lord) presentó su proyecto de reforma del Ejército fueron retirados los cañones y el Depósito convertido en Depósito de Caballería, habiendo continuado así hasta la fecha. Los cuarteles en Castle Hill no estaban ocupados el 16 de Diciembre. No había ni un cañón ni un astillero, como tampoco municiones para cañones de cualquier calibre en Scarborough, el citado día, ni aún hoy. La historia de ello por entero, es un absoluto tejido de mentiras.

Los alemanes hicieron fuego sobre una estación balnearia indefensa, habiendo asesinado indefensos hombres, mujeres y niños.

Aún con los anticuados cañones que existieron en Castle Hill, pudo con confianza manifestar que, de haber estado allí el día del bombardeo, los cruceros alemanes no se hubieran escapado tan fácilmente como lo hicieron. Esta es la opinión de muchos viejos artilleros que se hallan ahora en Scarborough dedicados a negocios particulares de ellos, y que pertenecieron a la batería que tuvo el honor de mandar.

Creo que estas manifestaciones deben de tener gran publicidad, pues tengo entendido que muchas personas de las que viven en algunas de nuestras grandes poblaciones creen que en Scarborough existían cañones y que las mentiras alemanas no iban a ser sin algún fundamento.

Los alemanes, al bombardear Scarborough, solamente repetían las duras crueldades ya cometidas con los habitantes de Bélgica.

De Vd. afectísimo, etc., Mayor A. B. Brockwell, R. A. (retirado) Antiguo Comandante en Jefe del Castillo de Scarborough.—Enero 8 de 1915.—39 Nestbourne grove, Scarborough.

El baile del sábado

El baile celebrado el sábado en el Salón Novedades, organizado por la entusiasta sociedad Nueva Juventud, resultó como se esperaba un completo éxito para sus organizadores.

El número de máscaras que asistió fué crecido y la animación no decayó ni un momento, bailándose en medio de la mayor alegría, hasta las seis y media de la mañana del domingo.

Los objetos que se sortearon entre las máscaras, correspondieron a las simpáticas señoritas Catalina García y Antonia Sánchez.

Nuestra enhorabuena a la Junta Directiva.

Los ejércitos numerosos

Con toda seguridad puede afirmarse que la cifra de combatientes de la guerra actual no ha sido jamás superada. Para buscar ejércitos numerosos hay que remontarse a la antigüedad. Entonces fueron frecuentes. El más remoto que menciona la historia es el que el rey Nino de Austria llevó en su expedición contra los babilonios, que ascendía a 700.000 infantes y 200.000 jinetes. Más tarde Antiocho lanzó contra los Partos 800.000 soldados, asistidos por una turba casi igual de esclavos y gentes que llevaban las provisiones y atendían otros servicios.

Cuanto a los famosos ejércitos de Xerjes, Darío y otros persas contra los griegos, la opinión general es que no pasaron nunca de medio millón de combatientes. Bien es verdad que a los griegos que no podían juntar tales masas les parecían millones. Recuérdese la frase de aquel explorador enviado por Leonidas: "Señor, son tantos que sus flechas ocultan al sol." Y el héroe le contestó: "Mejor: así pelearemos a la sombra." Hay un dato que prueba que los ejércitos persas no eran tan numerosos. En la batalla de Maratón los griegos mataron 200.000 persas. Y ya se sabe que el ejército persa quedó encerrado contra el mar. Esa cifra de muertos demuestra que ya los pueblos eran maestros en el arte de matar sin necesidad de fusiles de repetición, ametralladoras y explosivos, si bien es verdad que la batalla no producía tantas víctimas, sino que después de la lucha comenzaba tranquilamente el degüello de los vencidos para los que no había piedad.

En la Edad Media, el único ejército colosal de que se habla fué el traído a Europa por Tamorlán. Los historiadores están contestes en asegurar que el terrible jefe de los mogoles echó sobre lo que es hoy Rusia más de un millón de amarillos.

Pero todos esos ejércitos que antes nos parecían fabulosos, desde el último Agosto nos resultan simplemente "cuatro soldados y un cabo".

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 18 (135) Observatorio de Comandante Marina.—Tenerife.

Parece que el centro de perturbaciones se halla al sur de Francia. Son probables los vientos del Norte en todas nuestras costas.



Línea Pinillos

Fecha de llegada	Vapores	Destino
1 Enero	Catalina	Habana (directo)
4 "	Miguel M. Pinillos	Cádiz y Barcelona
13 "	Cádiz	Habana (directo)
20 "	Infanta Isabel	Montevideo y Buenos Aires, por Las Palmas
27 "	Pío IX	Habana (directo)
28 "	Príncipe de Asturias	Cádiz y Barcelona por Las Palmas

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el consignatario, **Antonio Cabrera de las Casas**, calle de Candelaria, núm. 23.

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Don Antonio Vivanco y Santillán, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en la sesión celebrada el 2 de Diciembre último, acordó no otorgar, en lo sucesivo, ninguna concesión para verificar empalmes o acometidas a la tubería de hierro con objeto de surtir de agua a presión a las casas de esta Ciudad, en vista de que la red general de distribución de aguas a domicilio se encuentra actualmente muy recargada, por efecto de las numerosas acometidas llevadas a cabo y concesiones de empalmes a tuberías derivadas, de propiedad particular, lo que produce que dicho servicio se haga en malas condiciones por su irregularidad y la diferencia de presión en distintos puntos de la ciudad.

Lo que se hace saber al vecindario para su conocimiento y con el fin de que no se presenten más instancias solicitando acoples o acometidas a la tubería de agua a presión.

Santa Cruz de Tenerife 14 de Enero de 1915.—Antonio Vivanco.

Servicio radiográfico

Londres, 19 Enero de 1915; recibido a las 6'25 a. m.

Comunicado oficial francés dice que un violento temporal impidió las operaciones en Bélgica.

Rechazados violentos ataques alemanes al nor-este Vic-Sur Aisne y en el Argona.

Franceses ganaron terreno al nor-este de Pont a Mousson y la artillería aliada estuvo muy eficaz. Enemigo bombardeó Thann sin causar daños de importancia.

Cuartel general ruso comunica que continúan progresando en la orilla derecha del Vistula en donde los alemanes fueron desalojados de sus posiciones en West Sieppc.

En la orilla izquierda del Vistula enemigo efectuó siete ataques en contra de las posiciones rusas al norte Bolimow. Después de una violenta lucha a la bayoneta alemanes ocuparon una trinchera. Al Nor-este de Rawa enemigo avanzó pero fueron rechazados con bombas de mano.

Artillería gruesa austriaca bombardeó posiciones rusas en Tarnov pero fué reducida a silencio.

En la Bukovina avanzadas rusas se han detenido en Pass Kirlibaba en los Carpatos en la frontera de Transilvania. Estado Mayor Cáucaso comunica que después de tres días de lucha en un temporal de nieve rusos obtuvieron una completa victoria en la batalla de Kara-Organ.

Tropas turcas huyen en dirección de Erzeroum, después de abandonar la artillería gruesa y municiones. Continúa la persecución.

"Testigo ocular" que está con las fuerzas británicas en campaña dice: La noticia de una victoria británica de verdadera importancia en La Bassee es cierta. Nuestra artillería destruyó completamente un puesto de gran importancia estratégico en Frelinghien más abajo de Armentieres.

Estado general físico de tropas alemanas está por debajo del nuestro. Sus trajes de invierno no son de tanto abrigo y asistencia médica es indudablemente inferior.

Levantamientos tribus en contra del sultán Muscat que empezó en el verano de 1913 no ha sido sofocado definitivamente y dos regimientos indios han sido enviados a ayudar al Sultán. Ataques de los rebeldes fué rechazado con pérdidas de quinientos hombres para el enemigo. Fuerzas reales perdieron veintitres muertos y heridos.

Grey Foreign Office.

Londres, 18 Enero de 1915, recibido a las 7'35 p. m.

La comunicación que apareció en ciertos diarios ingleses de que una posición alemana había sido capturada cerca de La Bassee el día 16 del actual es incorrecta. No hubo ninguna tentativa de ataque. Dicho día, la artillería de los aliados demolió un importante puente en Frelinghien, bajo de Armentieres. Según informes de un testigo presencial en el campo de batalla, parece haber cierta diferencia en el estado de sensibi-

dad entre las clases y tropas alemanas del que existía hace algunas semanas.

Los alemanes han visto ahora que un avance victorioso está descartado y que su deber es meramente defender sus posiciones.

Aunque la idea de que Alemania va a ganar alguna ventaja en proporción a los sacrificios en que ha incurrido parece en gran parte haber desaparecido, quedan unos pocos que consideran la posibilidad de derrota e invasión.

Se anuncia oficialmente que el sábado por la mañana el remolcador de vigilancia del Gobierno llamado Char, fué echado a pique debido a un choque con un vapor; y se teme que su tripulación, compuesta de 17 hombres se ha perdido.

Marconi Wireless Press.

DE SOCIEDAD

Después de pasar algunos días entre nosotros, han marchado a la Orotava las distinguidas turistas francesas Mme. Jeane Lefevre y Mlle. Anne Lefevre.

Han marchado para la Orotava y Puerto de la Cruz, respectivamente, D. Juan García Loma y D. Manuel Cabrera.

De la Gomera han llegado los propietarios D. Ramón Lugo y D. José Berto.

Han marchado para Arucas, después de pasar breves días entre nosotros, D. José Ruiz y D. Sixto Enrique.

Ayer llegó de la Península el Coronel de Artillería, jefe de esta Comandancia, D. Antonio Moreno Lugo, acompañándole su distinguida señora esposa e hijas.

Hállase completamente restablecido de su reciente enfermedad, nuestro querido amigo D. Arturo Ballester.

De su enfermedad se halla notablemente mejorado el joven D. Elias Mendizábal.

Ha marchado para el Sur de esta isla, el Teniente Alcalde de este Ayuntamiento, D. Esteban Mandillo y Tejera.

Encuentrase enfermo el estimado joven D. Edmundo Friend y Martín.

Ha contraído matrimonio en San Sebastián, con la señorita Blanca Adafua, el juez de Instrucción de la Laguna, D. José María Cremades.

Se encuentra enferma de algún cuidado la Srta. Luisa Rojas Domínguez.

Para Londres ha marchado el joven D. Federico López Marizait.

Entre nosotros se encuentra el Sr. Registrador de la propiedad de Arrecife.

Balompíe

Como todos sabemos, el domingo se verificó el último encuentro para disputarse la copa Rodríguez Ortiz. La copa ha sido ganada por el Nakens, y para las once medallas hay empate entre el primero Laguna y segundo Tenerife, por lo cual ambos equipos tendrán que medir sus fuerzas nuevamente.

La partida promete estar muy lucida. Entre el público hay gran ansiedad por conocer el resultado.

Dentro de breves domingos comenzarán a verificarse las partidas para la discusión del campeonato de esta isla.

En este pueden entrar todos los equipos que lo deseen, por lo cual la discusión se ha de prolongar buen número de días; pues el número de equipos que actualmente existen en esta Capital, es grande, así como en los demás pueblos de la isla, especialmente en la Orotava, Puerto de la Cruz, Garachico, etc., donde el balompíe ha hecho furor y cuenta con innumerables admiradores.

En este campeonato, si las gestiones que se están haciendo dan resultado satisfactorio, es probable que haga su primera presentación el primer equipo de la sociedad Nuevo Teide.

La cirugía en Tenerife

Hace días fué operado por el doctor Rodríguez López, en su clínica, y ayudado por don Alcibades Hernández, distinguido médico de Güimar, el niño de este pueblo, José Rodríguez Hernández, que presentaba la fractura y hundimiento de varios huesos del cráneo por caída de un barranco. El enfermo se encuentra en la actualidad completamente fuera de peligro.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 18 (22'30)

DE LA GUERRA

El comunicado francés El parte oficial comunicado hoy de Paris, dice lo siguiente:

Progresos

Desde el 16 continuamos progresando en la región de Nieuport y Lombartzyde en una extensión de 200 metros.

Posición recuperada

En Blanzly cerca de Arras los alemanes ocuparon una fundición pero la recuperamos enseguida y nos mantenemos en ella.

Sin novedad

En la región de Soissons no hay nada que señalar.

Aclarando hechos

Los últimos comunicados alemanes, ponen de relieve los combates que se han librado la semana última al norte de Soissons, y los comparan con los del 18 de Agosto de 1870.

Las tropas francesas situadas al norte de Soissons, no llegan a tres brigadas, y se han replegado a la orilla izquierda del Aisne, por la crecida de agua tan grande en este río, que rompiendo muchos puentes nos vimos imposibilitados de enviarle refuerzos.

Ellos se replegaron sin ser perseguidos por nadie, continuando por otra parte a cubrir Soissons. Esta es la verdad de este hecho local, no teniendo que ver nada absolutamente con la batalla del 18 de Agosto de 1870.

Para el ejército francés se trata en un frente de 5 kilómetros, de una retirada de menos de 1800 metros, determinada por la crecida de un río.

Ataque rechazado

En Trozon el enemigo intentó un ataque, siendo rechazado inmediatamente, habiendo dejado un centenar de cadáveres en el terreno.

Otras noticias

En los Vosgos hemos ganado terreno al oeste de Orbey.

En los Vosgos la caída de nieve ha sido muy abundante.

Entre Kitchener y el Gran Duque Nicolás se han cambiado felicitaciones de Nuevo Año.

DE RUSIA

Intento fracasado

El comunicado francés dice también que de San Petersburgo comunican que los alemanes intentaron vanamente reanudar la ofensiva en Sochannzer y Bolimow.

EN AUSTRIA

Contra la guerra

De Roma comunican que en Austria han ocurrido violentas manifestaciones contra la guerra, trabándose en las calles verdaderas batallas entre el pueblo y la policía.

Barricadas

En algunos pueblos la lucha ha tomado caracteres alarmantes.

Se levantaron barricadas tras de las que se parapetaron los paisanos tiroteándose con las tropas.

Defenciones

Se han hecho multitud de defenciones, entre las que figuran muchas caracterizadas personas.

De Grecia

Misión militar

Telegramas de Atenas dicen que ha llegado a Salónica la misión militar rusa.

Esta misión extraordinaria que Rusia envía a Grecia, está mandada por el príncipe Yossouppoff.

Madrid, 19 (10'20).

DE ESPAÑA

Interpelación

El diputado Sr. Silió, ha interpelado al Gobierno, con motivo

de la suspensión de la asamblea que se proyectaba realizar en Valladolid, para tratar de las zonas neutrales.

Con tal motivo suscitóse en el Congreso un debate en el que intervinieron varios oradores.

El debate fué importantísimo, aplazándose para hoy la continuación del mismo.

Digestos

El debate ha causado gran disgusto en las filas de la mayoría, hasta el extremo de que se teme surja la división de la misma.

Esto ha contrariado grandemente al jefe del Gobierno señor Dato.

Uno que se agita

Con tal motivo el Sr. La Cierva agítase activamente, conferenciando con la mayoría de los diputados ministeriales.

El asunto preocupa sobremanera a los hombres de la situación.

DE ITALIA

Los terremotos

Las noticias que se reciben de Roma, dicen que durante las últimas veinte y cuatro horas, se han sucedido en la región de los terremotos, cuarenta nuevas sacudidas. Esto ha aumentado los estragos de la catástrofe.

En algunos pueblos han habido nuevos derrumbamientos que han ocasionado multitud de víctimas.

El pánico en toda la región, damnificada es tremendo.

También es espantosa el hambre y la miseria.

Los recursos que se envían son insuficientes para atender a todos.

Tómense precauciones para evitar nuevas víctimas.

Todas las casas que han quedado en pie en la región de los terremotos, han sido desalojadas.

DE PARIS

Polvorín volado

Telegrafían de Paris que una granada alemana, ha volado el depósito de municiones de Laboiseille, teniendo que ser evacuado el pueblo por las tropas francesas.

Recuperarlo

Rehechos los franceses, trábase un encarnizado combate con las tropas alemanas que intentaron apoderarse del pueblo.

La lucha fué tremenda y encarnizada, dando por resultado que los franceses ocuparan nuevamente el pueblo.

Bombas

También dicen que sobre la región del Champagne, volaron varios aviones alemanes que lanzaron algunas bombas.

Tiroteados éstos por las tropas aliadas, cayeron dos de estos aparatos voladores, en las posiciones francesas, aprisionando a cuatro oficiales que los tripulaban.

Los aparatos, que también cayeron en poder de los aliados, no sufrieron averías mayores.

Más de Rusia

Alarmaza

San Petersburgo derecha Vistula alarmaza.

(Siguen unas palabras ininteligibles, por lo cual nos decidimos a publicar la noticia tal cual la recibimos.—N. de la R.)

DE AMERICA

Presidente

De New York telegrafían que ha sido nombrado Presidente provisional de la República de Méjico, el General González Garza.

Mesa.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondó en nuestro puerto el vapor español "Antonio López" llevando para Habana y escalas 261 pasajeros procedentes de Gé-

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

nova y escalas. Aquí dejó diecinueve.
Frutos
Con cargamento de frutas han fondeado los vapores "San Sebastián", "Tacoronte" y "San Juan".
Carga
Con carga general para el comercio de esta Capital han fondeado los vapores "Antonio López", español, y "Arzila", inglés.
Lastre
Procedente de Valencia ha fondeado en lastre el vapor francés "Général Dodds".
Pescado
Con un cargamento de pescado, ha fondeado el pailebot "Progreso".

NOTICIAS

Magistrado.—D. Eladio Gómez Calderón, magistrado de la Audiencia de Las Palmas, ha sido nombrado para la de Madrid.
Efectivo.—En 140.761 hombres se fija la fuerza del Ejército permanente para este año de 1915, autorizándose al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra si lo considera necesario.
Inspector.—Nuestro estimado amigo D. Julián Rodríguez Ballester, ha sido nombrado por el Consejo de Administración de "La Mutual Latina" Inspector de la misma en estas islas. Enhorabuena.
Artistas.—Para Las Palmas se han embarcado las artistas inglesas miss Nelly Nell y miss Katty.
Peste.—La Gaceta anuncia la existencia de peste en Bagdad.
Paseo.—Esta noche, de ocho y media a diez y media, se celebrará en la plaza de Constitución el acostumbrado paseo amenizado por la banda de música del Regimiento de Infantaría.
La eléctrica.—Como si aún fuesen pocas, anoche se dejaron encender en el barrio de Duggi otras varias lámparas eléctricas.
¿Cree la compañía eléctrica que estamos en París?
Sesión.—Mañana a la tarde celebrará nuestro Ayuntamiento sesión pública ordinaria de segunda convocatoria.
Trofeos de guerra.—El vapor francés *Afrique*, en este puerto muy conocido, ha llevado a Dakar una ametralladora y varias armas de guerra tomadas por los franceses a las tropas alemanas que se hallaban en Togo y que han sido completamente derrotadas. Con ellas se trata de hacer una exposición en un sitio público.
Vapor varado.—En la costa occidental de África, cerca de Dakar, ha varado el vapor inglés *Burbridge*, que fué construido en el año 1912. Su cargamento, que era de maíz de primera calidad, se hace ascender a cerca de un millón de francos.
Buque de guerra.—Esta mañana llegó a nuestro puerto el crucero de guerra inglés "Amphitrite", que ya nos ha visitado en otras ocasiones.
Saludó a la plaza, contestándole el fuerte de Almeida. Luego lanzó una lancha al mar, la que se dirigió a tierra, permaneciendo atracada algunos momentos, volviendo después al "Amphitrite" el que en ese tiempo estuvo haciendo evoluciones. El crucero inglés continuó su viaje.
Vapor.—Según telegramas recibidos por su Agente en esta Capital, don Antonio Cabrera de las Casas, el magnífico trasatlántico español *Valbanera*, llegará a este puerto, procedente de la Habana, del 27 al 28 del actual con destino Cádiz y Barcelona para donde admite carga y pasajeros de todas clases.

Clínica operatoria. J. Rodríguez López.
DIRECTOR:
Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

Conservada por las Píldoras Tocológicas DEL DR. N. BOLET 57 AÑOS DE EXITO
SALUD DE LA MUJER

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España; por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza**. Dirección: Canales, 36.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.
MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3 EDUARDO COBIAN, 3 (CANTAS MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

CARNAVALES

En la sastrería LA MODA, Cruz Verde 7 (a), a cargo de Santiago González, se están cortando los bonitos disfraces que lucirá la rondalla del Círculo de Amistad, y se harán cargo en la misma de cortar a medida y confeccionar los que quieran encargar otras personas o rondallas, a precios reducidos.
Se cuenta con un extenso número de figurines para disfraces; se hacen también éstos por los figurines que lleven las personas dispuestas a divertirse en Carnavales, o bien al capricho del consumidor.
Toreo.—En la Imprenta de este diario se vende la obra recientemente publicada, titulada *Juan Belmonte, se vida y su arte*, por F. Gómez Hidalgo, prólogo de Joaquín Dicenta, epílogo de D. Modesto e ilustraciones de Ricardo Marín.—Precio 250 pesetas.
OBRA NUEVA
El Imperialismo Alemán
por A. Medina
Se vende en la Imprenta García Cruz, al precio de 1'50 pesetas.

Academia Mercantil
dirigida por
Don José María Delicado
Oficial 1.º del Banco de España
Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros y Correspondencia comercial. Método universalmente práctico con el que el alumno adquiere conocimientos amplios en poco tiempo.
Puerta Canseco, 27.
Genoveva de Bravante
Esta novela se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36, a 50 céntimos.
MOTOR. Quien desee vender un eléctrico de corriente continua y de dos y medio a tres caballos de fuerza, puede dirigirse a la carvercería de don José L. Benítez, "La Gacitana", calle de San Pedro Alcántara, número 6.

Bombas centrifugas. Para elevación de aguas y demás líquidos desde 1'50 metros hasta 75 metros. Diámetro de aspiración de 1 a 15 pulgadas inglesas y de descarga de 3/4 a 1 1/2 pulgadas inglesas. Elevan desde 60 litros hasta 30 metros cúbicos por minuto. Movidas por correa desde el motor o directamente acopladas. Has hay horizontales y verticales, de alta y baja presión. Accesorios para las mismas.
Motores eléctricos. Para accionar o mover las bombas centrifugas, por correa o acoplados directamente a la bomba, desde 1/8 de H.P. en adelante, 110, 220 y 500 voltios.
Motores de gas y de gasolina desde 5 H.P. en adelante. Nuevo modelo de motor de gasolina de 2 1/2 H.P.
Accesorios para transmisiones, etc., etc.
Para precios, informes y demás detalles, dirijanse a la nueva Fábrica de Hielo, establecida en la calle del Pilar, núm. 61.
Teléfono núm. 499.—Santa Cruz de Tenerife.

Carbón de brezo y de cok,
del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles "Mi bodega", frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Las nuevas Tarifas de los arbitrios extraordinarios, con el 50 por 100, de rebaja acordada por el Ayuntamiento se venden en la Imprenta García Cruz San José, 36, a 30 céntimos.

SOBRES BARATOS
comerciales, de tarjetas de visita blancos y luto, y de oficio, muy baratos. En la imprenta de este diario.
Fes de vida
impresas en papel de hilo se venden en la Imprenta de este diario.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA ELO SO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

EMPRESA
de
Películas Artísticas
para Canarias, de las grandes obras maestras del cine de fama mundial.
Parque Recreativo
Martes 19 de Enero
Gran suceso artístico cinematográfico
ESTRENO de la extraordinaria película de gran argumento, de larga duración y escenas muy emocionantes, editada por la famosa casa "Aquila", titulada
Bandolero del Siria
que será exhibida a las ocho y media y a las diez.
Próximos estrenos: Cien días de un imperio, El perro de Barqueville, Zirká, Atlantis, El suplicio de los leones y otras.

48 EL MARQUÉS DE LETORIERE

te vos, el decano de los mariscales de Francia, el presidente del tribunal de pundonor—dijo el otro, y añadió mirando al Marqués con un aire muy serio:—Lo tomáis con mucho calor, señor mío!
—Vive Dios, lo tomo como debo tomarlo, caballero—dijo Letorière, mostrando un aspecto resuelto y amenazador en cierto modo.
Al oír esta bravata, M. de Richelieu y el desconocido prorrumpieron en una carcajada, y el Marqués empezaba a irritarse fuertemente, cuando Saint-Clair, que no se había apeado sin dificultad, se aproximó con el sombrero en la mano y dijo al caballero vestido de gris:
—Señor, nunca haremos nada de esta yegua; siento de decirselo a V.M.
—El Rey!—exclamó el Marqués confundido, y arrojándose bajo la cabeza lleno de arrepentimiento.
—Por San Luis, mi joven amigo—dijo Luis XV, sonriéndose,—he visto de cerca el momento en que ibais a recordarnos lisa y llanamente que todos los nobles son nuestros iguales, y que en los tiempos antiguos un caballero podía cruzar su lanza con un Monarca.
—Ah!... señor, perdón... perdón...
—Vamos, levantaos, arrogante paladín...—y por un movimiento lleno de aquella gracia majestuosa que aquel Rey, el más amable y despejado de los Soberanos, sabía dar a sus menores acciones, tocó ligeramente con la mano la mejilla de Letorière, que arrojado todavía, besó aquella hermosa mano real con una veneración profunda... Letorière se levantó con el rostro cubierto de rubor, con sus hermosos ojos negros humedecidos de lágrimas; tan profundamente conmovido estaba al ver la inefable bondad de su Rey.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 45

El jinete
Cierta día se paseaba el Marqués en las orillas del gran canal de Versalles, meditando melancólicamente, y creyéndose abandonado por su misteriosa protectora Volvia del picadero, y su traje de montar hacia resultar maravillosamente la elegancia de su talle. Llevaba una casaca verde galoneada de oro, un calzón escarlata, una chupa igual, y grandes botas de charol, que se destacaban sobre unas rodillas de fina batista. A pocos pasos de Letorière, vió éste un jinete de bastante edad, que a pesar de todos sus esfuerzos, no podía obligar a su caballo a que pasase cerca de un pedestal de mármol.
Dos personas asistían a esta lucha: una de ellas, de edad de cincuenta a sesenta años, vestida con una casaca de tafetán gris perla, con alamares de seda del mismo color, tenía una fisonomía a la vez hermosa, noble y benévola; daba el brazo a un hombre más entrado en días, bastante pequeño, ligeramente encorvado y soberbiamente vestido a la antigua modo de la regencia, y cuyo pálido rostro estaba surcado de profundas arrugas.

IMPRESA GARCIA CRUZ

San José, 36

Si los señores comerciantes quieren convencerse de que encargando impresos por grandes cantidades, como hacen cuando los piden a la Península o al extranjero, salen más baratos en el país, pidan precios a la

Imprenta García Cruz

SAN JOSÉ 36

Operarias necesita A. J. Benitez.

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa

Collin y C.^a, París

la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.

Precios módicos.

Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».

Libro de los chistes

Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humanos, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocondríacos, amansar a los cascarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy mono.—Precio, 1 peseta.

EN UNA NOCHE se curan las Almorranas con Hemorroicida LAMBO

Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentin Sanz, 24 y 13. Santa Cruz de Tenerife.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Via (Barrio de los Hoteles)

Director: DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis, de tumores de la matriz, de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Arte de echar las cartas :::

por medio de la baraja española seguida de las profecías gitanas y de una detallada explicación de cada uno de los naipes.—Precio, 1 peseta. De venta Imprenta García Cruz.

Línea de Vapores Otto Thoresen

Fruteros de **OTTO THORESEN**

Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE ENERO

Día 9 el magnífico vapor **STAMBOUL**
" 14 " " **SANTA CRUZ**
" 21 " " **SEVILLA**
" 28 " " **SAN REMO**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dnnherque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje \$ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool-Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ENERO.

Día 2 Avocet
" 9 Ardeola
" 16 Aguila
" 23 Andorinha

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores Andorinha, Aguila y Ardeola, billete sencillo L. 8:8; o. Id. de ida y vuelta L. 14:14; o.

Por vapor Avocet billete sencillo L. 6:6; o. Id. de ida y vuelta L. 10:10; o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 48

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato. Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE ENERO

Para Cádiz (vía Las Palmas) Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17.
Para Cádiz y Sevilla Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestro: los días 8 y 23.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana. Estos vapores atracan en todos los puertos de Cádiz. Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Para Cádiz Vapor **Delfin**, Capitán Roquette: los días 13 y 28.
Para Santa Cruz de la Palma Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.

Para Agentes y Revendedores Oportunidad para ganar dinero

Por un periodo limitado hacemos las siguientes ofertas:

- Alfileres de corbata con piedras preciosas . . . \$ 1.50 gruesa.
- Sortijas de oro enchapado . . . 2.25 docena.
- Pulseras de plata dorada . . . 1.25 docena.
- Cortaplumas muy elegantes . . . 0.80 docena.
- Yuntas para puños . . . 1.25 gruesa de pares
- Portamonedas . . . 0.60 docena.

No vendemos menos de las cantidades estipuladas en los precios. Damos pronta atención a órdenes por correo. Dirijase a The Tropical Commercial House, P. O. Box 2110 — Nueva York.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

La Jersey LECHERIA

MODELO

Si quereis criar a vuestros hijos fuertes y saludables, alimentadlos con la leche de las vacas de este Establecimiento, recién paridas, y cuya alimentación es perfecta bajo inspección facultativa. Se suplica la visita al Establecimiento. S. Francisco Javier, 7.

Léase

- Facturas de franquicias para la correspondencia oficial.
- Recibos de Lotería.
- Relaciones de mercancías libres de derechos.
- Relaciones de arbitrios.
- Vales.
- Recibos de alquiler.
- Relaciones de jornales.
- Tablas de jornales.
- Tarifas de derechos de consumos.
- Sobres, muy baratos.
- Polvos para hacer tinta, a 50 céntimos el paquete, que da para litro y medio.
- Fes de vida. Comprando más de 100 se hacen grandes rebajas.
- Certificados de defunción.
- De venta en la imprenta de este diario.

EL SATIRICON, por Petronio

La vulgaridad ha representado a este escritor como ejemplo de grosera pornografía. Era preciso, pues, que se diera a conocer al gran público para que éste rectificase su juicio y admirara el arte encantador del primer satírico del mundo clásico. El libro de Petronio es un maravilloso retrato de la decadencia romana, que presenció como espectador curioso. Petronio es uno de los personajes de la famosa novela Quo Vadis? Este libro y El Satiricon se completan. Leído uno es preciso leer el otro. De venta en la Imprenta García Cruz, al precio de 1 peseta.

Aquel de los dos señores que estaba sencillamente vestido, dijo al otro, mostrándole a Letoriére:

—Qué bello rostrol... que hermoso continentel... no he visto hombre más interesante... ¿Y vos, mariscal?

—Hum... hum...—dijo este último con una tos seca. —¿Ese caballero? Parece bastante bien, pero tiene el aspecto lerdol, como un repartidor de agua bendita

—respondió el Duque de Richelieu.

—¿El? ¿ese lindo rostrol? estaría formado para dar agua bendita a santos de vuestra especie?—dijo el otro sonriendo con malicia.

El caballo continuaba defendiéndose; el jinete, cansado de los medios suaves, empleaba alternativamente la fusta y la espuela, pues sólo obtenía corvetas y coces terribles.

Poco a poco, M. de Richelieu y el otro paseante se aproximaron al Marqués. Viendo éste que unas personas de edad proveccta se acercaban a él, las saludó respetuosamente.

—Y bien, amable joven... ¿quién tendrá razón en esa discusión, el hombre o el caballo? preguntó el amigo de M. de Richelieu.

—Lo ignoro, a fe mía, caballero! El jinete raciocina a latigazos, y su cabalgadura responde a coces. Esta conversación puede durar todavía mucho tiempo.

Esta respuesta, daba sin mucha seguridad, pero con la confiada alegría de la juventud, hizo sonreír al paseante.

—Habláis a vuestro placer, señorito... yo quisiera veros en el lugar de ese jinete. ¿No sabéis que aquella bestia es una yegua Ukrania... Acaba de llegar de Alemania, y es un verdadero demonio... de que el mismo la Gueriniére no ha podido sacar partido.

—Si estuviera en el lugar de ese jinete, caballero, sería, tal vez, no más diestro, pero sí más feliz—replicó resueltamente el Marqués.

—De verasl Pues bien, ¿queréis probarlo? ¿Queréis montar a Bárbara?

—Esa yegua es tan hermosa, tan gallarda... a pesar de su malignidad... que acepto gustoso la proposición; por otra parte, la hierba es tan verde, que no se puede desear una alfombra mejor para dejarse caer—respondió jovialmente Letoriére.

—Tengo un miedo horroroso de que se desnueque—dijo por lo bajo el compañero de M. de Richelieu.

—Con una cara como esa, tan picaresca y tan guapa, no se teme ni a caballos, ni a hombre, ni a mujeres... y si se cae solo... Rectifico mi juicio, tiene un aire muy decidido...

—Eh, Saint Clair!—repuso el otro dirigiéndose al jinete,—no te obstines más; echa pie a tierra... este joven necesita una lección, y tú vas a dársela—añadió riéndose.

Saint-Clair obedeció a este mandato y se apeó.

Letoriére, un poco sorprendido con las últimas palabras del desconocido, respondió con respetuosa firmeza:

—Recibiré siempre con placer o resignación las lecciones que rida o que merezca, caballero; pero aquí no me creo colocado en ninguno de estos dos casos...

El desconocido y M. de Richelieu se miraron, reprimiendo una violenta tentación de risa.

—Es preciso que andemos con cuidado—dijo por lo bajo el mariscal—porque tiene el aire de un famoso eapadachin.

—Vais a ver que me propone un desafío, y esto an-